

## Comentando un artículo

El lunes, día 12 de Febrero, quedamos verdaderamente asombrados cuando leímos el primer artículo de «La Voz de Menorca» y vimos que estaba dedicado a conmemorar el aniversario de la proclamación de la República en España; y decimos que quedamos asombrados porque, si mal no recordamos, hacía ya bastantes años que el 11 de Febrero de 1873 había desaparecido de la memoria de aquellos indiscutibles e inapelables prohombres, gloria y galardón de los destructores del partido republicano menorquín.

Si aquellos personajes, cual Pí y Margall y Salmerón, probos y honrados, incansables para conseguir el medio de ofrecer al pueblo los beneficios del sistema republicano, no hubiesen estado rodeados de hombres que, como los de La Voz, no persiguen en todos sus actos más que su propia conveniencia y anteponen al mútuo beneficio y progreso democrático, sus intereses, la República hubiera seguido rigiendo los destinos de nuestra patria y hoy día no habría necesidad de recordar con pena aquel fracaso si no que, por todas partes se vería brillar el emblema de nuestro ideal y otros serían los senderos por los que el pueblo—este eterno mártir de los avispados sin conciencia—hubiera seguido para el logro del engrandecimiento de nuestra patria y del común bienestar.

El pueblo en vez de seguir camino adelante va hacia atrás como los cangrejos; puede ser que hoy existan muchos menos analfabetos que antes, pero lo que es real es que el analfabetismo se ha trasladado del cerebro al alma y contados son aquellos en los que el ideal logre hacer vibrar las sensibles y sacrosantas fibras del patriotismo, atrofiadas de tal modo, que dentro de poco ni aún con microscopio se podrá lograr ver en que sitio se hallaban.

Los continuos fracasos obtenidos, el engaño continuo en que nuestros tan desprestigiados políticos han sometido al pueblo, la falta de luchas, las predicciones anarquistas, la deserción de las filas republicanas de políticos y diputados ambiciosos, la creación del reformismo y más que nada la abundancia de charlatanes, ha dado al traste con todo, y hoy por hoy, en esta ciudad al menos, el pueblo republicano mira los acontecimientos con una indiferencia suma y, como quien más quien menos reflexiona y compara personas y actos presentes con obras y grandes figuras pasadas, se sienten asqueados de tanta comedia y hastiados de luchas y trabajos que no conducen a nada, por tenerles preparada ya desde sus comienzos la zancadilla, sus mismos jefezuelos que haciendo de payasos con mala pata provocan el desprecio en propios y extraños y logran con sus insulsas peroraciones y ridículos escritos acabar de hundir en un abismo sin fondo al partido republicano nacional y a todo cuanto existe en el que aún se note los vestigios del ideal.

A pesar de todo esto, aún tenemos esperanzas—en esta ciudad al menos, pues vemos que ha nacido un centro—EL COMITÉ DE OBREROS REPUBLICANOS—que aún que lucecita insuficiente para alumbrar por completo a la inmensa oscuridad actual, notamos que poco a poco va creciendo en intensidad y potencia; y esto es lo que nos hace tener la esperanza que muy en breve, en cuanto se hayan despertado todos, podrá alumbrarles suficientemente y que todos, cual sacerdotes de Vesta, procurarán mantener el fuego sagrado de la libertad bastante avivado siempre para reducir a cenizas a las negras mariposas que actualmente con sus grandes y lóbregas alas impiden ver a los republicanos de nobles sentimientos, capaces del sacrificio supremo para el bien del ideal y de sus semejantes.



## Un día memorable

Sublimes han sido los actos celebrados por el Comité Obrero Republicano de Mahón para conmemorar el 44º aniversario de la proclamación de la República española.

El día 11 de febrero fecha que todos los republicanos recuerdan con orgullo, después de una serie de días fríos y lluviosos el sol se presentó espléndido como si Natura se regocijara con nosotros por los actos que íbamos a celebrar.

El día anterior habíamos repartido entre los pobres de esta ciudad unos ciento cincuenta bonos de pan y otros tantos de carne para que fueran a recojerlo el domingo día once en las tahonas y carnicerías señaladas para dicho objeto.

Cuántas bendiciones recibimos de aquellas humildes personas que, gracias a nosotros pobres obreros que más dichosos que ellos todavía servimos para ganarnos el pan con el sudor de nuestras frentes, gracias a nosotros, repito, pudieron comer aquel día el clásico cocido al que se ven precisados a no comerlo si alguna persona de buena voluntad no se acuerda de ellos.

Fueron entregados algunos bonos a la Sociedad de Obreros Zapateros y a la Sociedad Progresiva Femenina para que los repartieran entre aquellas personas que estuvieran necesitadas cuyos Presidentes de las expresadas sociedades nos han enviado las más expresivas gracias en nombre de los pobres. Del mismo beneficio gozaron los presos y detenidos de la cárcel de este partido, diciéndonos el director de la misma que hiciéramos constar su agradecimiento por la prueba de altruismo que habíamos demostrado acordándonos de los pobres infelices privados de libertad.

Los salones de nuestro Comité fueron artísticamente adornados bajo la dirección de nuestro querido amigo don José Carrascós el que demostró una vez más su delicado gusto combinando hermosísimamente, y con escasos medios, el salón de recreo para que nos sirviera de comedor siendo muy elogiado por todas las personas que lo admiraron; allí vimos los retratos de la República, y de los hombres que más se han distinguido entre los republicanos españoles, también tuvimos el gusto de admirar un bien moldeado busto del fundador de la Escuela Moderna don Francisco Ferrer. La mesa artísticamente adornada con infinidad de flores de todas clases y el salón iluminado con potentes lámparas eléctricas formaba un conjunto encantador.

Durante todo el día fué visitado nuestro Comité por infinidad de personas de todas clases las que dedicaron justos elogios a las simpáticas señoritas y al organizador que tan bien adornaron nuestra casa.

A las ocho y media de la noche conforme estaba anunciado nos sentamos a la mesa unos ochenta comensales dándose principio al banquete durante el cual reinó la mayor alegría y entusiasmo, saboreando los sabrosos manjares tan bien condimentados por el afamado cocinero señor Alcover los que fueron admirablemente servidos bajo la dirección del insustituible conserje señor López Aragonés.

A los postres se levantó el Presidente del Comité nuestro querido amigo señor Pellicer y con inspiradas frases dió cuenta de lo que significaba aquel acto demostrando que este Comité que hará unos cuatro meses abrió sus puertas con treinta socios y hoy ya somos el respetable número de más de treientos, también recordó la infame campaña que cierto periódico emprendió contra nosotros dedicándonos toda clase de insultos los cuales solo han servido para unirnos más a nosotros y hacernos más fuertes; en estos momentos vimos retratado en todos los semblantes el más grande desprecio al autor de los citados injuriosos artículos; después tuvo frases de elogio para los que escribimos este periódico aunque mal escrito bien comprendido, y para aquellas personas que piensan como nosotros pero no pueden estar a nuestro lado porque se ven cohibidos por algunos que quieren llamarse progresivos. Terminó el señor Pellicer dedicando un recuerdo a aquellos colaboradores que se encontraban ausentes los cuales nos merecen todas nuestras simpatías y terminó su discurso brindando por la prosperidad del Comité Obrero Republicano, siendo coronadas sus palabras por una estruendosa salva de aplausos.

Algunos otros señores hicieron uso de la palabra coincidiendo todos ellos en que debemos estar dispuestos para presentarnos en la primera lucha que se presente y salir vencedores.

A las once de la noche se dió por terminado el acto dándose por el elemento joven principio a un lucido baile de máscaras que duró hasta las primeras horas de la madrugada.

Antes de terminar hemos de dar las más expresivas gracias a cuantas personas han contribuido al mayor realce de los actos reseñados y también las hacemos extensivas al conserje que tanto se desveló para el mejor lucimiento de la fiesta, a las lindas muchachas que tanto trabajaron al adorno del salón, al señor Carrascós, al cocinero señor Alcover, a los camareros que tanto se distinguieron en el banquete y especialmente a nuestros compañeros de redacción que han sido el alma de la fiesta.

ADELINO.

## ¿Es que a sabiendas

### se cometen actos ilegales?

Creíamos que cuando un concejal hizo en sesión la manifestación de que surtía a los proveedores del Ayuntamiento o no lo sabía o se le había olvidado la Ley Municipal y que al decirle nosotros que acaso inconscientemente cometía una ilegalidad. El hombre *ecuanime* el hombre *moral por excelencia* se haría cargo de su desairada situación y apelando a esa ecuanimidad y a esa moralidad que según él son sus características, estudiase la Ley Municipal y viendo que se encontraba incurso en el apartado cuarto del artículo cuarenta y tres de dicha Ley presentaría su dimisión recurriendo precisamente a esta notoria incompatibilidad.

Como esto no se ha verificado insistimos e insistiremos denunciando el hecho ratificaremos nuestras censuras hasta que se hayan dado al pueblo las explicaciones a que tiene perfecto derecho.

La afirmación del aludido concejal está en pie como en pie está nuestra afirmación de que se comete una ilegalidad lo repetimos y lo repetiremos hasta que se nos diga de una manera categórica, de una manera rotunda, de forma que no deje lugar a dudas que el predicho concejal cumple con todo lo previsto en el artículo y apartado dicho dejando de suministrar dentro de este *término municipal* al Ayuntamiento, Provincia y Estado, o dará lugar a que algunos suspicaces crean que apeló a reprobables medios para ser reelegido y aprovecharse del cargo.

Creemos que el Ayuntamiento depurará los hechos, y con sus acuerdos impedirá que se diga: ¿Es que a sabiendas se cometen actos ilegales?

Madrid, febrero, 1919.

GERMÁN MARTINEZ MENDOZA.

## Los explotadores del Pueblo

De todas las plagas sociales que gravitan sobre el pobre pueblo trabajador, empobreciéndolo y arruinándolo sin compasión, la que más odio y repugnancia me inspira, es la plutocracia, este monstruo insaciable de dinero que acucia ávido sus asquerosos tentáculos en la prosecución de dividendos fabulosos.

La plutocracia tiene en todas partes corazón de hiena y garras de buitre; en todas, su poder absorbente y dominador culmina sobre las generales conveniencias y en todas partes su avaricia y egoísmo ciegos se alimentan de lágrimas, dolores y miserias.

Pero en España, principalmente, que como es sabido es feudo de los aligarcas, agiotistas, acaparadores y grandes compañías, que la humillan con su vesánica soberbia, la estrujan y aprisionan entre sus aceradas garras y además la explotan con el mayor descaro e impunidad, es donde la plutocracia produce mayores males y sus efectos son más funestos, puesto que goza de un amplio privilegio, con grave daño de los intereses nacionales para dedicarse a negocios verdaderamente usurarios. Ella merced a la preponderancia y omnipotencia que le dá el dinero puede siempre que se le antoja esquilmarse ignominiosamente al pueblo, así como cometer toda suerte de atropellos, injusticias y brutalidades para encubrir sus torpes y bastardos latrocinios, segura de que no ha de someterse a la acción del código penal, pues para algo destina un margen de sus cuantiosas ganancias a captarse el favor y la protección de gentes venales, cuya influencia en las altas esferas oficiales es poderosísima. La plutocracia es causa con su criminal vampirismo de que España se despueble, haciendo que cientos de miles de familias trabajadoras, abandonen este ingrato suelo para ir al azar, a la ventura a tierras extrañas en busca del trabajo y del pedazo de pan que aquí brutalmente, inhumanamente se les niega o se les roba.

Ella también, la que acaparando, no diré con la complicidad pero sí con la censurable benevolencia de los ineptos y detestables políticos que nos gobiernan, el trigo, la carne, el bacalao, las patatas, el azúcar y todos los artículos más indispensables para la vida de las clases menesterosas, trata sin consideración alguna, de hacer sucumbir por hambre a la casi mayoría de los españoles haciéndoles víctimas de su voracidad y egoísmo sin tasa.

La plutocracia, en fin, es la que sin tener en cuenta poco ni mucho la crítica y angustiosa situación del pueblo, se está aprovechando miserablemente de las excepcionales circunstancias, derivadas de esa colosal contienda que amenaza con envolver al mundo entero, para realizar contra toda ley y contra todo derecho los más estupendos negocios, embolsándose millones a costa de la miseria, de la necesidad y de la desgracia ajena.

Esto es realmente infame, monstruoso, abominable.

¿Hasta cuando pueblo vas a soportar, impasible, indiferente, resignado, los abusos, las demasias y el latrocinio de esos desalmados mercachifles sin entrañas, de esos malhechores de la nación que te expolian y saquean sin compasión ni escrúpulos?

¿Acaso quieres que te pongan el dogal en el cuello para ahogarte definitivamente? Pues por Cristo que bien poco has de tardar en conseguir tu objeto, si sigues como hasta aquí, insensible a todo y con los sentidos atrofiados, dormidos.

BARTOLOMÉ SOLSONA.

(Del «Gladiador» 17 actual).



## Nota al aire

En vista de las felicitaciones que he recibido de varias lectoras de este periódico, por lo nota que escribí en el número anterior, me he decidido tomar la pluma otra vez. Seré breve, porque soy enemiga de la retórica.

Pues bien: Opino que la mayoría de los ediles que componen nuestro Ayuntamiento, no sirven para administrar en los tiempos algo malos como el actual. Son poco previsores y demasiado derrochadores.

Voy a demostrarlo.

Al confeccionar el presupuesto del corriente año, en vez de mirar de frente el problema de las Subsistencias, suprimiendo arbitrios e impuestos onerosos, asignaron siete mil pesetas, (poco mas o menos, que el pueblo ha de pagar) para aumentar el sueldo a los empleados municipales. Eso sí, el reparto de estas pesetas esta bien hecho.

Para muestra basta un botón.

Al jefe de la guardia municipal le aumentaron siete duros cada mes, al cabo tres duros id. y a los cinco guardias nada.

Y como que, por el hilo se saca el ovillo, ya comprenderás lector amigo, quienes han sido los mas favorecidos.

CATALINA RICA.

## ¿Por qué lo hará?

En una noria cerca de la población, tengo patatas sembradas.

Casi todos los domingos acudo a dicho sitio, unas veces para cultivar y cuidar a dichos tubérculos, y, otras para pasar un rato en amena conversación con el colono que, de hace años nos conocemos.

Pero, lo que me preocupa es un señor, para mi desconocido, lleva barba perilla; según unos es un empleado de consumos, y según otros, es un representante de unas minas de California; de modo que no puedo afirmar que profesión ejerce.

Pues dicho señor, tiene la manía de registrarme, digo manía porque no comprendo tal proceder.

El domingo 18 del corriente, le hablé claro, a ver que quería de mi, porque ya me resulta algo molesto.

Me contestó que tenía facultad para hacerlo y no salimos de esto.

Le suplico que, si efectivamente es un empleado de consumos, como me aseguró un amigo, que procure informarse de mi conducta, ya que demuestra no tener tacto para los fines que persigue. Mas los guardias le dirán si no me han visto entrar y salir siempre por delante del fielato; nunca regreso por atajos.

Desengañese señor de la perilla, que con estas tonterías no alcanzará nuevos prosélitos.

JUAN.

## GRAN BAILE DE PIÑATA

Se ha formado una nueva Empresa de Baile en el «Comité Obrero Republicano», para celebrar una serie de *Bailes de Piñata*, empezando desde mañana día 25 de Febrero, a las diez y media de la noche, hasta el día de Pascua de Pentecostés.

APROVECHAD LA OCASION.

A BAILAR EN LA CALLE DE ROIG.

## Soberbios

Lo son todos los ilusos que aspiran a ser algo, que aspiran a mandar en los destinos de un país, bien sea grande éste o chico, que constantemente sueñan con un puesto en las nutridas avanzadas del prestigio y de la cumbre.

Para ellos hablo, sabios *sin saber*, *lumbresas en la oscuridad*, cuando traspasar no deben la frontera de lo natural y lógico, demostrando así que no se precian más que en lo que valen dentro del sentir equilibrado.

Si todos los que tantean el ocaso de su espíritu social en vez de dignificar la causa del perfeccionamiento humano, fuesen de los pocos que se identifican con el trepidar violento de la función orgánica de un pueblo, no diríase nunca que cada pueblo tiene el gobierno que se merece, sino todo lo contrario.

Pero esto aún no puede ser. Predisposición tan culta no es de ahora.

No obstante, llegará el momento en que el polvo venenoso de la disparidad candente será barrido y extrañado cabe los confines de lo caduco y topo, tras una productiva dignificación del procedimiento electoral.

Los sufragistas del progreso majestuoso y puro de mañana, se dirán intérpretes de sus derechos ante el ara santa de lo consciente en un bravo batir del alma libre...

Antes que instrumentos de lucha o peldaños para encumbrar momias de la ilustración serán parlamentarios de la paz, seres virtuosos y firmes que labrarán el templo de la autonomía racional a través de la inmortalidad de lo excelso.

Mas, hasta entonces seguirán soberbios los que escarban en el mal de nuestros días, mirando a las multitudes por encima del hombro.

FIDUS.

## COMITÉ OBRERO REPUBLICANO

Según acuerdo de la Junta de Gobierno del día 20 se acordó convocar en asamblea a los afiliados al Comité, para el día 25 a las 3 de la tarde en el Salón del domicilio social.

El asunto de la convocatoria está de manifiesto en el salon de lectura.

Mahón, febrero, 1917.—El Presidente, Antonio Pellicer y Prieto.

## CRONIQUELLA

El día 10 del corriente fué conducido al Cementerio Civil el cadáver de nuestro querido amigo, socio del Comité Obrero Republicano, D. Antonio Coll Llopis.

A su desconsolada esposa lo mismo que demás familia, acompañamos en el inmenso dolor que les aflige por pérdida tan irreparable.

De parte del Comité Obrero Republicano el martes último fueron entregadas directamente al señor Presidente de la Gota de Leche, la cantidad de diez pesetas, como donativo para tan benéfica institución.

El miércoles de la semana pasada fué trasladado a su última morada el cadáver de la bondadosa señora doña Juana Landino y Riera, esposa de nuestro estimado amigo y correligionario D. Juan Astol.

El entierro fué una verdadera manifestación de duelo, dadas las muchas simpatías de que goza en esta ciudad la familia de la finada.

Enviamos a nuestro querido amigo D. Juan Astol e hijos D. Narciso y don Miguel y demás deudos, nuestro pésame mas sentido.

Hemos leído varias veces en los periódicos de esta localidad, que el Concejal de nuestro Ayuntamiento señor Pons Castell, propone con insistencia, que se pongan al corriente los Empresarios del Teatro Principal, cosa que nosotros creemos muy justa, hemos de añadir, si cuando el Concejal señor Pons Castell era vendedor ambulante, se hubiera puesto al corriente los morosos con el Sr. Maldonado, de seguro que no hubieran llegado a tales extremos.

¿Se vá enterando el señor Concejal aludido?

# MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS



# MUEBLES



# EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRINCIPE, 6. — MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precio de fábrica.



# SEÑORES:

Los que deseen comprar lentes con receta de los señores Médicos, pueden hacerlo en la

Calle del ARCO, esquina a la de STO. CRISTO, 16